

「三支队伍」齐上阵 守护生态好环境

通讯员 黄桦 文图

3月12日,永善县2024年全民义务植树活动在溪洛渡街道新拉村花秋五组茶山展开,县四套班子领导、党政机关、企事业单位干部职工、地方西部计划志愿者、溪洛渡高级中学学生组成的志愿者队伍210多人参加义务植树。植树现场,队员身穿志愿者服装、佩戴红袖标,来到预定集合点,大家两三人组成1个小队,扛起锄头、铁锹、水桶,带上树苗,在技术人员的指导下有序到指定区域种植树苗。一会儿,一棵棵树苗在空旷的土地上扎下了根。当天,全县各机关企事业单位、乡镇(街道)、村(社区)、学校等以“履行植树义务,共建美丽中国”为主题,也同步开展了义务植树活动,近1700名党员干部、志愿者参与义务植树,共栽下黄柏、水杉、落叶松、枇杷、李子等林木12000余株,进一步增强了党员的向心力和党支部的凝聚力,推动党员干部把思想和行动聚焦到履职尽责、干事创业上来,在党内政治生活“大熔炉”中不断践行植绿护绿的初心和使命。

绿色生活 从我做起

5月14日,永善在县城工农广场举行2024年公共机构节能宣传周启动仪式,拉开了公共机构节能宣传周系列活动的序幕。仪式结束后,县机关事务服务中心联合相关职能部门在县城工农广场、红光新区开展以“绿色转型、节能攻坚”为主题的线下节能宣传活动。活动现场,党员干部和工作人员通过布设宣传展板、发放宣传资料、现场答疑解惑等方式,向群众普及节能减排知识,讲解绿色办公、绿色出行、绿色生活的经验做法,提升市民对节能减排、绿色生活的认知,营造简约适度、绿色低碳、文明健康的社会风尚,增强广大群众节能降碳的意识。同时,县机关事务服务中心联合县自行车协会、县出租车协会等社会组织组成节能宣传志愿服务队伍,向广大群众宣传、推广“能走不骑、能骑不坐、能坐不开”的健康出行理念,引导群众树立“每个人迈出一小步,社会就进步一大步”的观念,养成每一程都全“绿”以赴的良好习惯,带动更多人共建共享低碳、健康、有序、文明、畅通的绿色交通环境。

5月19日是第14个“中国旅游日”。由永善县文化和旅游局、永善县文化联合会共同主办,以“畅游中国、幸福生活”为主题的永善县2024年“中国旅游日”主题宣传活动在县城工农广场举行。活动现场,党员干部和工作人员向群众宣传推介永善丰富的旅游资源、精品旅游线路,发放文明旅游指南、相关法律法规、非遗传承保护等宣传资料3000余份,引导广大市民和游客文明出行、安全旅游,积极参与到非遗传承保护中来,营造了关注旅游、参与旅游、文明旅游的良好氛围。涉旅企业推出各项优惠,以实实在在的优惠,吸引各地游客来永善旅游,在旅行中感受永善人民的热情与友好,为永善旅游发展注入新的活力和动能。

5月22日是第24个“国际生物多样性日”。当天上午,永善县在县城工农广场开展以“生物多样性,你我共参与”为主题的2024年国际生物多样性日宣传活动,倡导群众积极参与生物多样性保护,践行绿色低碳生活理念。活动现场,党员干部和工作人员通过设立咨询台、摆放宣传展板、发放宣传海报和科普宣传手册等形式,向过往群众讲解生物多样性、绿色低碳生活以及相关法律法规知识,并现场解答群众提出的生物多样性保护及生态环境保护问题,志愿者和群众积极互动,营造了浓厚的宣传氛围。本次活动共发放生物多样性保护科普宣传手册、宣传纪念品等6000余份。

党员队伍 保护生态当先锋

5月11日,永善县文化和旅游局党支部组织党员干部职工到黄华镇龙冲河沟开展以“争当时代先锋,共护一江碧水”为主题的主题党日活动。当天,大家带上铁锹、垃圾袋、夹钳等劳动工具,纷纷发扬不怕苦、不怕累、不怕脏的劳动精神,对龙冲河沟的裸露垃圾进行清理,进一步改善河道及周边环境卫生,营造“水清、河畅、岸绿、景美”的良好水环境。

今年以来,永善县各级党组织认真落实县委、县政府“生态立县”战略部署,积极行动,组织开展形式多样的生态环境保护活动,广大党员干部充分发挥党员先锋模范作用,主动学习绿化知识,多渠道宣传和践行护绿兴绿、善待自然、节约资源的绿色发展要求和生活方式,争当绿色使者、生态先锋,不断擦亮永善生态底色,助力生态文明建设。

全民植树增绿 共建美丽永善

又是一年春光好,植树添绿正当时。为加快生态文明建设步伐,扎实推进生态保护修复示范区建设,永善县各单位在第46个植树节,相继开展义务植树主题实践活动,以实际行动践行绿色发展理念,共建“绿美永善”。



手绘环保宣传画。



手绘环保宣传画。



熊焰(中)创作环保科普连环画。

行动,银发农技专家多次到乡镇(街道)开展花椒、脐橙、枇杷等种植技术指导,帮助群众增加收入的同时也保护了自然生态。在溪洛渡、永兴、莲峰、茂林、伍寨、大兴等乡(镇),老干部、老专家、离退休党员充分发挥经验优势,通过公益课堂、现场培训、院坝会、火塘会等方式,为乡村干部和群众讲解森林防火、传统村落保护等知识,让森林防火知识家喻户晓,“声”入人心。

当好“宣传者”,为生态文明建设添砖加瓦。银发志愿服务队深入城镇、社区、乡村、旅游景区、林场,用通俗易懂的“土话”与村民交流,以“沉浸式”宣讲和文艺演出的方式把生态文明“种”进村民心里。他们走街串巷,以监督员、劝导员、宣传员身份,助力文明城市创建,在县城建成区主干道、居民小区开展环境卫生清理,劝导不文明行为,向群众发放宣传资料1200余份,劝导不文明行为300余次。

文艺队伍 环保宣传入人心

“人这一辈子,总得给社会作点贡献!这些年,我很喜欢画画,心里想着能用手中画笔唤起每个人的环保心。”永善县文化馆退休职工熊焰说。从2022年起,她一直坚持做一件事——笔耕不辍创作环保科普连环画。

走进熊焰的工作室,只见她正聚精会神地为最新创作的连环画《长江——母亲河》上色。她高兴地说:“长江是中国第一大河流,也是中华民族的‘母亲河’,保护好长江生态环境是每个人的职责,使命所在。作为一名基层文艺工作者,我充分发挥自身特长,结合学习宣传贯彻《中华人民共和国长江保护法》,从构思、创作,再到完稿,历时一年多精心创作了这组连环画,通过图文并茂的方式,开展生态环境保护宣传,呼吁更多的人守护长江。”

为践行“绿水青山就是金山银山”理念,深入推进“六大战略”,扎实做好“产、城、人”三篇文章,永善县紧扣县域经济社会高质量发展目标,组织动员全县文艺团体和广大文艺工作者、文艺爱好者创作了一批文艺作品,通过书法、绘画、摄影、快板书、诗歌、散文、文艺演出等形式,为推进全县生态文明建设鼓与呼。

今年以来,永善县充分发挥离退休干部、文艺文化工作者、党员干部“三支队伍”示范引领作用,调动全社会参与的积极性、主动性和创造性,着力改善生态环境,推动实现城乡增颜值、提气质,群众幸福感、获得感不断增强。

“银发”队伍 整治环境献余热

“这位大姐,请您不要让小朋友在草坪上随意踩踏。”“兄弟,您好,请将塑料垃圾扔到可回收垃圾箱内……”无论穿梭于永善县城大街小巷,还是行走在农贸市场、谷底公园,总能见到永善县离退休老干部忙碌的身影,他们头戴小红帽、身穿红马甲,化身环保志愿者,手拿扫把、环保袋、夹钳等工具,清扫路边垃圾,收拾绿化带内的饮料盒、塑料袋、纸片,劝阻市民的不文明行为,向他们普及环保和垃圾分类知识,讲解垃圾分类的意义、标准和方法,引导市民养成正确投放垃圾的习惯。

为大力弘扬志愿服务精神,拓宽志愿服务渠道,发挥“银发”力量,助力生态文明建设,永善县积极开展各类环保志愿服务活动,组织引导“五老”(老干部、老战士、老专家、老教师、老模范)争当生态文明“推动者”“维护者”“宣传者”,为生态环保事业积极建言献策,推动绿色发展,用自己的实际行动践行“绿水青山就是金山银山”发展理念,为把永善建设成为生态文明宜居“福地”贡献一份力量。

当好“推动者”,为生态文明建设建言献策。永善县组织召开“学习贯彻党的二十大精神、助力绿美永善建设”座谈会,离退休干部为绿美永善建设、生态文明建设、文化旅游融合发展建言,先后提出了传承非遗文化、发展旅游产业、人与自然和谐发展等20余条意见建议,进一步强化了老干部政治引领,激活了“银发”力量,用实际行动为生态文明建设奉献余热。

当好“维护者”,为生态文明保驾护航。持续开展“发挥银发余热·助力乡村振兴”



永善生态环境分局志愿者向群众发放环保袋和宣传资料。



永善文艺爱好者将剪纸作品赠送给市民。



永善县市场监督管理局人员向市民宣传和讲解预防食用野生菌中毒知识。



永善县文化和旅游局工作人员向群众发放生态环保题材的春联。